
111 

Obrtnija. 

Barve za lake in firneže. 
Barve imajo nekaj pomena za izdelovanje firnežev 

in lakov, ker je večkrat potrebno, da se doda raznim 
vrstam kake barve. Tako se zlatilni firnež zahteva vselej 
le jako rumen. Barve, ki se rabijo za firneže in lake, naj 
imajo pred vsem dve lastnosti. Prezorne naj bojo in svet
loba jim ne sme škodovati. V prvem oziru posebno ustre
zajo anilinske barve, v poslednjem pa starejše barve, 
dasi so anilinske lepše. 

Anilinske barve izdelujejo v trgovini na veliko iz 
premogovega kotrana in pridejo v trgovino v raznih 
nuansah. Laki, katerim se pridenejo analinska barvila, so 
zares silno lepe barve, posebno če se ž njimi prevlečejo 
kovine, samo da barve niso povsem stalne. 

Ravno isto napako, kakor anilinske barve, pa ima 
tudi kurkuma. To barvilo je jako lepo rumeno, toda mu 
škoduje močno svetloba. V trgovino pridete dve vrsti. 
Jedna je v prst dolgih kot svinčnik debelih, zunaj rumeno 
sivih obročkastih kosih, druga je pa v gomolih velikih kot 
oreh. Najboljša je kitajska kurkuma, potem japonska, naj
slabša pa barbadoeska. To barvilo se v špiritu rado raz-
stopi. 

Za tako jako dobro rudečo barvo je zmajeva kri, 
ki se dobiva iz raznih dreves tropičnega pasa. V trgovino 
prihaja v majhnih krogljicah, 3 centimetre dolgih palči-
cah ali pa tudi v nepravilnih oblikah Navadno je zavita 
v listje. Barve je temnorudeče, in se močno sveti, kjer 
se prelomi. Rado se stere, prah je karminskorudeče barve. 
V trgovino prihaja večkrat močno pokvarjena in pona
rejena. Večkrat se prodajajo za zmajevo kri izdelki iz 
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gumija pobarvani s sandelnovega lesa tinkturo. Ce s pristno 
zmajevo krvjo potegneš po gorki stekleni plošči, da črto, 
ki je jako podobna krvi, kar pa pri ponarejenem blagu nL 

Modra barva za lake je najboljša indigo. O tej 
barvi smo že parkrat govorili y našem listu. Danes le 
priporočamo, da naj se indigo zahteva le v kosih. Spra
šeno indigo je gotovo močno pomešano z drugimi barvili. 
Dobro blago se tudi po tem pozna, da temnomodri kosi, 
ako se pogledajo od neke strani kažejo lep kovinsk bakren 
lesk, ki se posebno pokaže, ako kako ploskvo z oglikom 
zgladimo. Samo indigo se pa ne da napraviti kot pro
zorna barva za lak, ker se ne raztopi, da bi se razstop-
ljina primešala lakom. Pač pa dobimo lepe slikarske 
barve, ako zdrgnemo indigo s kakim lakom ali firnežem. 

Indigni modri lak ali firnež se dobi samo, ako ra-

bimo indigni karmin. To barvilo pa dobimo, ako tenko 
zdrobimo indigo in jo potem sušimo v kaki prostorni ste
kleni posodi pri 110° stopinjah po Celziji gorkote več 
ur. Na to na prašek vlijemo kadeče se žveplene kisline 
toliko, da ga pokrije. Vsa zmes se napne in vse se pa 
dobro zmeša. Čez 24 ur v tekočini pridene 10 krat to
liko vode in odlije od odsedline. Razstopljini se sedaj 
tako dolgo pridevlje pepeljike, da neha šumeti. Nastalo 
temnomodro odsedlino se namaže na opekarsko kamenje, 
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kjer se puste posušiti. Ce se hoče narediti firnež z in-
dignim karminom, se indigni karmin stare na kamnu za 
trenje barve s firnežem, pri čemer se tako dolgo priliva 
firnež, da postane tekoča masa in ta masa se zmeša z 
ostalim firnežem. 

Gumijeva perčevina (Gummigut) prihaja v trgovino 
v najrazličnejših oblikah. To barvilo sestoji iz kuhanega 
rudečega soka raznih dreves. Kosi so navadno rumeni in 
po vrhu pokriti z nekim rumenim praškom. Alkohol de
loma rastopi to barvilo, eter pa popolnoma, v vodi se pa 
naredi neka mlečna tekočina. Rabi se ta barva za izde
lovanje tako imenovanega zlatega laka. 

Kot črno barvo za lake se rabi večkrat žugel (saje). 
Žugel se nabere pri gorenji tolskih olj in smol. Dobro blago 
mora biti čisto črne barve in se mora dati rade streti s 
tolskim oljem. 

Tudi žefran se da rabiti za barvanje lakov. O tem 
barvilu smo že nekoliko govorili. Ker je pa sedaj že več 
nadomestil za to drago barvo, se žefran pač še le malo
kdaj rabi pri izdelavi lakov. Tudi rudeči santelnov les je 
dobra barva za lak. Ta les pride v trgovino v večjih 
polenih, pa tudi v tršicah. Boljše je kupiti prvo vrsto, 
ker je poslednja vrsta rada pomešana z drugimi lesovi. 

Sicer je pa še več druzih rastlinskih barv, ki se 
dado porabiti za flrneže, ali vse bi bilo preobširno popiso
vati. Posebno za špiritne firneže se da porabiti mnoga bar
vila, ker se razstope v njem, dočim se v tolstih oljih ne. 
Več barv se pa tudi s tem dobi, da se opisane barve 
primerno mešajo. 


